



# 开学啦!

·第一课



朱砂开智、启蒙描红的新生“开礼节”，邀请武警抗洪英雄焦磊上“开学第一课”……昨天是我省中小学开学首日，市场星报、安徽财经网记者在合肥市部分中小学采访时发现，各校都开设了创意十足的“开学第一课”，让新入学的新生感受到不一样的新学校、新气象。

# 人生第一课，孩子们在校学了什么？

## 开学首日星报记者走进一年级课堂

□ 汪婷婷 记者 于彩丽/文 黄洋洋/图

昨天上午7点40分，合肥市和平小学门口站满了前来送孩子上学的家长，其中不少一年级家长称孩子初入学，要求送孩子进教室，被学校保安“拒之门外”。市场星报、安徽财经网记者了解到，为了让孩子更好地适应新学期生活，开学前学校已经组织两次新生入学的“预习”课。一年级的孩子正式开学的第一课都学了什么？孩子们表现又怎样呢？跟随记者一起去看看吧。



和平小学举行开学典礼



很多小朋友还不适应

**班级：一(5)班 人生第一课：语文课**

**上课内容：“变形金刚”拆字法，融课堂规矩和知识为一体**

课堂第一站，记者来到该校一(5)班。“开学了，哪些是我们能做的，哪些不能做呢？”只见班主任（兼任语文老师）陶芸芸在黑板上写了一个“聪”字。

“哪位同学知道这个字怎么读，回答问题前请同学们先举手示意”，“聪明的聪”，举手示意回答后，一个学生脱口而出。

“非常好，这位同学不仅读出了这个字，还组了个词语。那么接下来跟老师一起来看看，老师的变形金刚能把它拆成哪几个字。”在陶老师的步步引领下，学生们得出了“聪=耳+眼+口+心”的答案。“耳朵用来干嘛的？”陶老师问。“听课”，一同学回答。“这位同学回答的正确，但是有一点不足，说话要说完整，谁来补充一下？”“耳朵用来听课，老师没有提到我们的时候，要听同学发言。”王梓童同学在前位同学的回答基础上做了很好的补充。

不一会儿，在陶老师的“变形金刚”拆字法下，孩子们争先恐后地抢答。

**班级：一(12)班 人生第一课：数学课**

**上课内容：礼貌礼仪教仔细，培养习惯再学习**

而在一年级(12)班的开学第一课上，却是不一样的“打开方式”。

“同学们，进入一年级，你们就是真正意义上的学生了，我们在学校学习，首先要学会尊重老师和同学，见到老师同学要问好。”说着，班主任黄芹老师（兼任数学老师）带着孩子们“演练”了一遍。只听“同学们好”“老师好”“请坐”声此起彼伏。

随后，黄老师让同学们拿出数学课本，但并没有立即讲课。“老师讲课的时候，同学们应该怎么做？手叠放，坐端正”，黄老师一边说着一边做出示范。

黄老师告诉记者，开学第一课之所以没有直接上来讲课，是因为礼貌礼仪和学习习惯培养更重要。黄老师坦言，除了在学校，回到家里也希望家长们放开手，尽量让孩子自己收拾文具书包等，自己的事自己做。另外多跟孩子谈心，包括在学校和同学相处情况等，也可以引导孩子跟老师多沟通。

**记者观察：一年级新生“兴奋族”和“淡定族”分化明显**

那么对于刚上一年级的孩子们来说，开学表现又怎么样呢？记者在课堂上观察到，不少孩子属于“兴奋族”——注意听讲，积极举手发言，认真回答问题，即使不完全正确，也毫不畏惧。张岳东是一(5)班的学生，下课后主动跑到记者身边，“我觉得幼儿园就

是玩，一年级上课有趣，学习更讲道德讲规矩。”积极发言的王梓童同学也对一年级学习充满向往，“发了三本书，比幼儿园好玩。”

除此之外，当然也有一些“淡定族”小朋友啦。有些坐姿端正，有些摆弄玩具，但都不爱说话，不积极回答问题。

**中科大举行2016级本科生开学典礼**

**校长上第一课：告诫新生取人之长，补己之短**

星报讯(星级记者 俞宝强) 9月1日上午，中国科学技术大学举行2016级本科生开学典礼。中科大校长万立骏院士祝贺1859名新生步入大学校园，并对学生提出期望和要求，勉励新生们要有敢于当“创新英雄”的气魄。

**告诫新生取人之长，补己之短**

上午9时整，开学典礼正式开始。“今年科大在全国共录取1859名学生，其中一名来自香港地区的同学。在新生中‘00后’已不在少数，年龄最小的两名同学才14岁。”万立骏说，同学们高考进入科大，证明了自己的智力，但智力并不等于智慧，要把智力转化为智慧，积极向周边的同学学习，取人之长，补己之短，正确看待自己的长处与短处，找到适合自己发展的方向。

**希望新生要敢做“创新英雄”**

对于即将开始的大学生活，万立骏期待同学们能不断提升自己的创新能力。

“前不久发射的‘墨子号’量子卫星，是由科大主导研制的全球首颗量子科学实验卫星，标志着我们在量子信息领域走在了国际前列。”万立骏说，希望同学们要有敢于当“创新英雄”的气魄，以创新为先，勇争第一。

**抗洪战士讲“开学第一课”**



星报讯(记者 胡龙生/文 周诚/图) “同学们好，我是武警战士焦磊，作为一名军人，一名普通的武警战士，我想给同学们讲一讲今年抗洪的故事。”昨天，合肥市安庆路第三小学的全体学生穿着整齐的校服，在学校的操场上开展以“抒爱国情、立少年志、筑中国梦”为主题的“开学第一课”。

“美丽大脚”抗洪战士焦磊亲临现场，作为今年的抗洪英雄，他的事迹被传颂。“正因为有了这些叔叔在与洪水的斗争中不怕困难、顽强拼搏、坚韧不拔的精神，才保住了我们的家园。”安庆路第三小学六(2)班万博涵同学在听完报告后告诉记者，他将做好身边的每一件事，力争做一个遵守纪律、勤奋学习、尊老爱幼、助人为乐的好学生、好公民。